

# 让优质研学游使青少年学有所得

## 椰锐评

在海口热带农业科技博览园,孩子们参观“热科学堂”;海南省琼剧院内,孩子们体验琼剧表演……这个夏天骄阳似火,海口的暑期研学游同样“热力”十足。连日来,一批批青少年走进“第二课堂”,开展不同形式的研学游丰富暑期生活。当前,研学游成为暑期旅游市场新亮点,然而其中显现的乱象却让各方对其实际成效打上了问号。回归育人初心做好研学游产品,让孩子们在研学中得到身体的锻炼、心灵的滋养,才能让研学游成为孩子们感受大千世界的良好渠道,使他们学有所得、健康成长。

多研学游团队,认真听讲解、求知欲满满的孩子们彰显着对于研学的热情。与此同时,部分研学游也在偏离原本的轨道。有的收费高、线路多,看似内容充实,实则走马观花,谈不上深度的研学;有的研学项目拆解给多方负责,声称要提供的服务并没有到位,甚至出现安全隐患;还有的就是带孩子到名校等地逛一圈、拍张照就走……“货不对板”的研学不仅给家长带来经济负担,也无法回应孩子们真诚的心。对研学乱象采取必要的规范管理措施,使之围绕教育这一根本目的让孩子们在研学中真正获得乐趣和见识,才能让研学游走向“研学优”,不断满足家长和孩子对高质量研学的期待与需求。

作为热带滨海城市,海口研学资源丰富,独特的历史人文、热带风情、火山文化、田园风光、骑楼景观、生态湿地等诸多元素,吸引了许多研学游团队前来打卡体验。到博物馆探古寻今、在红色基地传承红色文化、在耕读农庄自己动手做饭……异彩纷呈的研学游,是孩子们在这个夏天难忘的经历。珍视这一颗颗炙热的童心,一份份蓬勃的热情,就不能将研学游视作“一锤子买卖”而胡乱搪塞大众,“一天刷完博物馆”“一日走遍各大名校”等研学项目折射出的急功近利也并不适合研学的教育逻辑。设计出富有教育意义的研学线路,对接好博物馆、红色基地等优质社

会资源尽力满足孩子们的研学参观需求,并畅通投诉举报渠道,将不合格研学产品和组织方拒之门外,从源头上消除“不和谐因素”,才能让“研之有道”的研学游为青少年的成长锦上添花。

吴翠霞

## 一题多议

“趁着暑假,偷偷变美”“双眼皮成功上岸,开学惊艳亮相”……正值暑期,一些高中毕业生、大学生将割双眼皮、水光针、光子嫩肤等医美整形项目列入暑期计划。相比以往,近几年,人们对医美整形行业的认知有所提高。但是仍有不少高中毕业生和大学生,在容貌焦虑影响下,不顾父母反对和手术风险,执意选择某种医美项目。据广东深圳一三甲医院整形外科黄医生介绍,暑假期间,他平均每天劝退3-4名未成年人。  
(8月6日《成都商报》)

# 未成年人“医美热”亟待冷静降降温

爱美之心,人皆有之。如今医美整形的人越来越多,特别是暑假期间,不少未成年人也加入了医美整形的队伍中。然而,未成年人“动刀”做医美整形有很多潜在风险,与其本人身份证照片等有较大出入,将造成不必要的麻烦从而影响日常生活。可以说,未成年人医美具有较大风险和不确定性,光靠医生来劝退,根本起不到多大作用。因此,有必要从国家层面出台相应法律法规加以限制,给未成年人“医美热”降降温。

医美项目都存在风险,并非万无一失。即便是经验丰富的医生,也只能尽量减少风险事件发生。《医疗美容服务管理办法》明确规定,执业医师对就医者实施治疗前,必须向就医者本人或者亲属书面告知治疗的适应症、禁忌症、医疗风险和注意事项等,并取得就医者本人或监护人签字同意。然而,据《2020年中国医疗美容行业洞察白皮书》,医疗美容整形行业黑产依然猖獗,全国有大约超过8万家美容店铺非法开展医疗美容项目,属于违法行为。而如今,不少家长认为与其让孩子悄悄去美容院进行医美整形,不如主动带他们去正规医院做医美手术。也正是这样的心理,让家长在与孩子的整容博弈中处于被动地位,常常做出很大的妥协,被迫同意孩子医美整形。

退一步讲,即便医美手术非常成功,但未成年人心理发育欠成

熟,如果不适应整出来的“美貌”,心理承受能力有限,容易导致整形后的精神心理等方面问题。医美整形手术后,如果相貌改变较大,与其本人身份证照片等有较大出入,将造成不必要的麻烦从而影响日常生活。可以说,未成年人医美具有较大风险和不确定性,光靠医生来劝退,根本起不到多大作用。因此,有必要从国家层面出台相应法律法规加以限制,给未成年人“医美热”降降温。

首先,通过立法形式对未成年人医美整形作出明确规定,除因先天性缺陷等原因进行医美整形,严禁医疗及整形美容机构对未成年人进行医美整形;其次,要明确未成年人的监护人、整形美容机构等的法律责任,对于违反法律规定的行为,依法予以严厉处罚,情节严重或造成重大医疗事故的,承担相应的法律责任,并吊销医美整形等资质。此外,严厉打击和取缔非法行医和无资质的“黑医美”整形机构,防止其游离在法律监管之外。总之,多措并举防止未成年人跟风过早“动刀”受伤害,才能为他们的健康成长保驾护航。

丁家发



## 世相漫议

### 雨天出行带上文明

雨天容易出现积水情况,有的车辆车速过快,一不小心就会把雨水溅到过往行人和电动自行车上。放慢行车速度,或是等一等、让一让,注重这些细节,方能彰显“雨天文明”。雨天出行时带上文明,大家的出行之路也会更顺畅。  
王发东 作

## 博物馆展陈应与时俱进

近日,有网友通过留言板反映,宁波博物馆中有关宁波史前文明和城市历史的展览内容已久未更新,没有跟上最新考古和史学结论,容易引起误导。该网友建议博物馆再认真梳理一下本地史后进行更新,向市民展示更正确、更清晰的宁波历史。  
(8月5日《宁波日报》)

正所谓外行看热闹,内行看门道,当大多数游客没有意识到“博物馆展陈还是老说法”时,还是有专业人士提出了质疑。根据2020年5月发布的井头山遗址考古发掘成果,宁波地区的人类活动史和文明发展史前推到了距今8000年前。3年多过去了,博物馆展陈内容还是河姆渡遗址的距今7000年前。这样的“慢了一拍”,并非无关紧要的小事。

随着考古和史学研究的不断深入,人们对历史的认识也在不断深化和细化,一些历史知识需要进行重塑与更新。当博物馆展陈不能及时跟上最新考古和史学研究成果的步伐,难免会使博物馆的教育功能大打折扣。

近年来,在全国不少城市里,博物馆展陈被指出史实错误、内容陈旧等现象屡见不鲜。博物馆一端连接着过去的历史和广阔的世界,另一端连接着今天的我们。走进博物馆,就是开启一次时空对话。和一般旅游景点不同,博物馆需要参观者多一些对历史的尊重与敬畏,对传统文化的认同与热爱。在知识更新加速迭代、信息技术日新月异的当下,博物馆方面也应该加强与学界、业界的有机衔接和良性互动,将经过论证的、具有严肃性和权威性的最新考古与史学研究成果及时运用到博物馆展陈与解说中。

在公众精神文化需求井喷的今天,人山人海、摩肩接踵的“博物馆热”在许多城市上演。不论是“博物馆展陈还是老说法”,还是“博物馆戏说历史”,抑或“像在逛农贸市场”,显然都不是文化传承的应有姿态。虽然博物馆展陈更新难以一蹴而就,需要“过程意识”,但3年多过去后展陈内容还是老调重弹,或许是因为缺乏了科学严谨、精益求精的态度和为游客着想、对观众负责的实干作风。

有些时候,博物馆展陈更新在技术上并不存在多高的难度,成本也并不高,是只要愿意去做到的事情。在信息化社会,博物馆展陈以及讲解都可以更多地运用数字化手段,这不仅能够及时吸纳考古新发现、史学研究新成果,也能够提升传播效力。

“博物馆展陈还是老说法”犹如一面镜子,提醒和启示人们——博物馆要想更好地发挥作用、实现价值、赢得声誉,就必须实事求是、与时俱进,对展陈内容和讲解活动进行规范,让公众接受更有品质、更有营养的文化熏陶和精神洗礼。  
杨朝清

## 让更多国潮元素为文创IP“点睛”

日前,第31届世界大学生夏季运动会各个比赛项目激战正酣,以“蓉宝”为吉祥物的文创产品的火爆也在持续。成都大运会开幕式上满场憨态可掬的“大熊猫”蹦蹦跳跳,获奖运动员人手一只“变脸熊猫”,都令吉祥物“蓉宝”人气爆棚,成都大运会特许商品销售旺盛。  
(8月6日《工人日报》)

“蓉宝”是本届大运会的吉祥物,以大熊猫“芝麻”为原型创作,手持“31”字样的火炬,以奔跑的姿态传递青春和活力,寓意着成都将引领来自世界各地的青年共襄盛会。不出预料,憨态可爱的“蓉宝”再次凭借实力圈粉,从各国运动员到社会公众,大家无不被“蓉宝”所征服。闪亮夺目的“中国IP”再次横空出世,再次见证了文创产品对优秀传统文化的坚守,再次丰富了文化自信的内涵。2022年北京冬奥会期间,吉祥物“冰墩墩”萌态十足的形象同样受到世界各国人民的喜爱,彰显了我国文创IP的巨大潜力。从文

创产品的开发和传播逻辑而言,“冰墩墩”和“蓉宝”的最大相似之处,就是能挖掘中华优秀传统文化“富矿”,运用互联网思维,通过打造爆款传播内容,带起现象级的文创周边产品销售热潮。

从“冰墩墩”到“蓉宝”,文创IP的打造无疑是成功的,其对国潮文化的引领也是不谋而合的,这也是从国家到地方多年以来“精耕细作”的呈现。从故宫博物院系列文创产品走红,到各地景区文创雪糕受到欢迎;从《哪吒之魔童降世》国产动画扬帆出海,到《长安三万里》掀起全民对诗歌的尊崇……中华优秀传统文化蕴含的美学价值、艺术价值、商业价值被发现,越来越多中国文化元素被包装为文创IP,向世界讲述了中国故事、传播了中国文化,诠释了中国精神内涵。

“念念不忘,必有回响。”这是中华优秀传统文化的“时代光彩”,是文化自信的“厚积薄发”,更是文创产品不断推陈出新、守正创新的结果。弘扬中华优秀传统文化,在于

做好创造性转化和创新性发展。中华优秀传统文化是文化创意产品的“根与魂”,正因如此,国家持续出台政策加大对文化创意产业的扶持力度,大力推动优秀传统文化创造性转化和创新性发展,这都为打造中国特色的文创IP夯实了基础。与此同时,越来越多国货品牌不断进行融合设计与自主创新,让国潮元素赋予了文创IP新的生机。

“文”是源头活水,“创”是动力引擎。中华优秀传统文化是中华民族的智慧结晶和精华所在,也是世界上独树一帜的“流量密码”。在世界各国文明交流互鉴越发频繁的当下,在公众文化需求和精神追求日益增长的今天,希望能持续深耕中华优秀传统文化这座宝藏,对优秀传统文化典型性形象赋予时代性的想象,用新颖巧妙的构思引领风尚,更多国潮元素才能为文创IP“点睛”,文创IP才能在时代的前行中迸发出“以文化人”的力量,继而进一步提升中华文化的国际影响力。  
樊树林

## 遏制医美低龄化 须树立正确美容观

近日,学生暑期美容整形的消息备受关注。在容貌焦虑影响下,有些年轻人不顾父母反对和手术风险,执意选择某种医美项目。实际上,选择医疗美容的学生中不仅有大学生、高中生,甚至还有初中生,低龄化趋势明显。年轻人青睐医疗美容,既与其愿意追求时尚有关,也与时代密切相关。不少人“以貌取人”,因此很多年轻人想把自己打扮得更漂亮、颜值更高,这一想法可以理解。

不过,学生的生理和心理发育尚未成熟,过早选择医疗美容显然不利于成长。尤其是医疗美容机构鱼龙混杂,即使是正规机构也存在一定风险。当前,医疗美容机构设置的“美丽陷阱”众多,稍不注意就可能上当受骗,不仅白花了钱,还有被“毁容”的可能。

有关部门提醒,医疗美容不同于一般的疾病诊疗,具有较大风险和不确定性,易引发医疗纠纷。今年3月,国家卫健委印发《关于印

2023年国家随机监督检查计划的通知》,要求进一步加大对开展医疗美容、医学检验、健康体检等服务的医疗机构的抽查力度,依法依规严肃查处违法行为情况。然而,在加大整治力度的同时,消费者也必须提高认知能力,做到理性适度消费。据悉,我国目前的法律法规对青少年开展医疗美容并没有限制性规定,主要涉及未成年人知情权问题。因此,一方面要加大对医疗美容市场的整治力度,另一方面还要帮助青少年树立正确的审美观,如此才能主动抵制医美机构贩卖“容貌焦虑”的企图。

爱美是人的天性,想更美一些无可厚非,但颜值之美并非长久美,只有内心之美,即品行之美、修养之美、本领之美等才能让一个人更有竞争力、吸引力、感染力。总之,遏制医美低龄化须树立正确审美观,这也是标本兼治之策。  
刘天放

投稿邮箱:hkrbpl@163.com 本版言论仅代表作者个人观点

## 乡村治理必须充分依靠群众

秀英区长流镇堂善村对志愿服务参与服务活动、主动为乡村治理办实事好事的村民,通过以积分兑换奖品的措施充分调动村民参与乡村治理的积极性,有效改善了村容村貌,助力乡村振兴。乡村治理必须充分依靠群众。充分依靠群众,必须做好以下工作:

充分认识群众的地位和作用。人民群众是实践的主体,是历史的创造者。村民工作、生活在乡村,是乡村治理的主人翁。村民有无穷智慧和力量,是乡村治理的关键力量,是推动农村经济社会发展的动力。各级党组织和党员干部要充分认识到村民的地位和作用,树立群众观念,克服轻视群众、脱离群众的思想。乡村治理必须充分依靠群众,才能凝聚群众,形成乡村治理的磅礴力量,全方位进行乡村治理。对村民的志愿服务,堂善村采取以积分兑换奖品的做法,有效凝聚了群众力量,值得推广。

明确乡村治理的方向。方向

是指治理的事项范围和目标,明确了方向,才能让群众有效开展治理工作。堂善村围绕村规民约、人居环境、文明创建、社会综治等方面进行评分,将倡导卫生整洁、勤劳致富等内容量化为积分,活用“小积分”,攒出“大能量”,值得学习。

必须充分调动群众的积极性。只有把群众的积极性调动起来,才能克服困难,有效推进乡村治理。一是要帮助群众提高乡村治理的政治站位。乡村治理是全面推进乡村振兴、加快建设农业强国、全面建设社会主义现代化国家的具体实际行动,要让村民充分认识乡村治理的重要性和必要性;二是要增强群众的责任感和使命感。村民是乡村治理的主人翁,必须增强责任感和使命感,养成乡村治理的思想自觉和行动自觉;三是要建立激励机制。激励机制是激发村民内在动力的主要因素,通过建立和实施激励机制,让村民既有

付出,也有收益,能充分调动群众的积极性。堂善村的乡村治理积分制管理,是调动村民积极性的有效举措,值得借鉴。

乡村是群众的家园,群众是乡村治理的主体,也是乡村振兴的最终受益者。必须广泛发动群众,充分依靠群众,从群众中来,到群众中去,让治理成果惠及群众。堂善村通过乡村治理积分制让群众受益,一方面,让自愿参与治理的村民得到了适当的物质奖励以及精神上的鼓励;另一方面,通过治理改善村容村貌,让群众的获得感、幸福感成色更足。

要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定贯彻党的群众路线,做到了一切为了人民、一切依靠人民。乡村治理要拓宽思路,强化措施,通过各种渠道充分发动和依靠群众,共建共治共享,全面推进乡村振兴,共建宜居宜业和美乡村。  
王睦佳

## 美兰区“百姓微实事”项目投票公告

投票啦!美兰区“百姓微实事”项目邀请您来投票!

经过项目提议、项目配额、项目认领、项目推选等前期工作,海口市美兰区2023年“百姓微实事”项目将于8月8日进入投票环节。您的一票,将改善我们村(居)的生活环境;您的一票,将影响我们的村(居)历史!

一、投票时间  
2023年8月8日-8月17日

二、投票资格  
在美兰区和平安、新埠、白龙、蓝天、海府、博爱、白沙、海甸、人民等街道开展百姓微实事工作的社区以及大致坡镇永群村委会、美良村委会、灵山镇大林村委会、演丰镇塔市村委会、三江镇加南村委会辖区内生活、工作或学习的年满15周岁的村(居)民。

三、投票方式

1. 现场投票:设置和平南、新埠、白龙、蓝天、海府、博爱、白沙、海甸、人民等街道开展百姓微实事工作的社区居委会,大致坡镇永群村委会、美良村委会、灵山镇大林村委会、演丰镇塔市村委会、三江镇加南村委会投票点。  
2. 线上投票:关注“美兰区百姓微实事”微信公众号,进行线上投票。为确保公平公正,仅限于7月31日前关注“美兰区百姓微实事”微信公众号,并实名认证的村(居)民方可进行线上投票。

- 3. 咨询电话:  
灵山镇人民政府:65725258  
演丰镇人民政府:65743033  
三江镇人民政府:65776619  
大致坡镇人民政府:65797033  
白沙街道咨询电话:65336939  
人民街道咨询电话:65336939  
新埠街道咨询电话:66222321  
白龙街道咨询电话:65359533  
和平南街道咨询电话:65382891  
人民街道咨询电话:66290561  
海甸街道咨询电话:66266850  
海府街道咨询电话:65339075  
蓝天街道咨询电话:65305092  
博爱街道咨询电话:66216443  
和平南街道  
琼苑社区:65379630  
白龙街道  
美舍社区:65361292  
白沙街道  
白沙坊社区:65348573  
海甸街道  
白沙门社区:66258154  
新埠街道  
三联社区:66246308  
人民街道  
捕捞社区:66253559  
海府街道  
大英社区:66531301

- 蓝天街道  
龙岐社区:65364173  
博爱街道  
新风里社区:66216470  
灵山镇  
大林村委会:65729192  
道那下村民小组:65729192  
演丰镇  
塔市村委会:65719717  
青园村民小组:65719717  
三江镇  
加南村委会:13876834225  
赤土村民小组:13876834225  
大致坡镇  
永群村委会:13876047777  
美良村委会:13637566449  
美兰区百姓微实事微信公众号:



感谢您的支持,参与社会事务,议事议未来!

美兰区“百姓微实事”工作领导小组办公室  
2023年8月8日